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Pojednání o instrumentaci lze zpracovat několikerým způsobem. Vyjádřeno 
poněkud zjednodušeně, lze hovořit o následujících úhlech pohledu: 

a) Látku pojmout jako prohloubenou nauku o hudebních nástrojích, nazíra
nou zejména z prostoru platných hudebně akustických principů, ve snaze dojít 
k závěrům co možná nejvíce obecným. 

b) Těžiště problematiky zakotvit ve fenoménu barvy se všemi z tohoto pohle
du vyplývajícími důsledky. Barva se potom projeví nejenom jako činitel akustic
ký, ale především jako činitel tektonický, estetický i sémantický. 

c) Soustředit se především na praktickou stránku věci a vypracovat jakousi 
„kuchařku" (myšleno v tom nejlepším slova smyslu) pro potřeby praktiků, s cí
lem co možná nejdokonalejšího servisu nejfrekventovanějších informací a zásad. 

Rozhlédneme-li se (doma i ve světě) po vydaných publikacích s tematikou 
tohoto oboru, shledáme, že jistou převahu mají práce typu a; v našich českých 
poměrech např. Jan Rychlík a kolektiv: Moderní instrumentace (1968). Oba další 
typy, zejména typ b, jsou v menšině. O pohledy typu c usiloval u nás např. Jaro
slav Zich ve svých publikacích Instrumentační práce se skupinami (1957) nebo 
Orchestrace a sborová sazba - kapitoly a studie ( 1986). Do této kategorie bychom 
mohli nejspíše zařadit i starší českou práci (1954) Václava Vačkáře a Dalibora C. 

Vačkáře Instrumentace symfonického orchestru a dechové hudby. Nabídka publi�ací, 
které komplexně zpracovávají problematiku instrumentace, není pfíliš široká, 
což platí celosvětově. 

Bylo by mně špatně rozuměno, kdyby z výše uvedeného rozčlenění na typy 
a, b, c vznikl dojem klasifikačního řazení. Není tomu tak. Všechna tři hlediska 
mohou mít a také mají své přednosti a opodstatnění. Názory na psaní teoretických 
pojednání s touto tématikou jsou velmi různorodé. Můj názor, který se utvářel 
relativně delší dobu, nejen na základě činnosti skladatelské, ale též na základě čin
nosti pedagogické v tomto oboru, se stále více kloní k postoji komplexnímu, 
tj. k takovému, který preferuje skloubení všech tří hledisek. Toto stanovisko též 
usiluje uvést v život zamýšlená publikace. 

Látka je rozvržena do 23 kapitol. Prvních šest kapitol se soustřeďuje převážně 
na funkci barvy jako činitele tektonického, estetického, sémantického, historic
kého, dramaturgického a akustického. Dalších osm kapitol (kap. 7-14) sleduje 
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obrysy orchestrační problematiky z „pohledu" jednotlivých hudebních nástrojů 
a jednotlivých sekcí symfonického orchestru. Konečně závěrečná pasáž - násle
dujících devět kapitol (kap. 15-23)- se zabývá ryze praktickými postupy, s ambi
cemi být profesním pomocníkem, rádcem, informátorem, shrnujícím sumářem, 
prostě užitečným spolupracovníkem. Na konci publikace je umístěn „Malý slov
ník nejužívanějších hudebních nástrojů symfonického orchestru". Tento slovník 
nepreferuje hledisko organologické, nýbrž hledisko stručné sumarizace hudeb
ně-technických parametrů vážících se k jednotlivým hudebním nástrojům. Práce 
je uzavřena rejstříky a bibliografií. Zamýšlenou součástí je též CD s ukázkami 
uvedených notových příkladů. 

Jak vyplývá z výše uvedených informací, poslední u nás vydaná publikace, 
týkající se souhrnným způsobem předmětu symfonické instrumentace, je práce 
Zichova, která vyšla v roce 1986. (Ve skutečnosti je však svým obsahem starší, 
neboť je sestavena z jednotlivých pasáží, které byly z většiny vydány ve sbornících 
„Živá hudba" podstatně dříve.) Nechci v této souvislosti zapomenout ani na jiné 
podnětné práce: z oblasti užité akustiky - J. Burghauser - A. Špelda: Akustické 
základy orchestrace ( 1967); z oblasti populární a jazzové hudby - Karel Krautgart
ner: O instrnmentaci tanečního ajaz.z.ového orchestru (1961); Vlastimil Hála: Základy 
aranžování moderní populdrní hudby (1986); Jindřich Praveček: Dechový orchestr
dirigování, instrnmentace ( 1987). Tedy, ať již to vezmeme z kterékoliv strany, faktem 
zůstává, že je zde vakuum jedné generace. Je zřejmé, že nové zpracování látky 
může přinést aktuálnější pohled na celou problematiku. 


